

跨越三百多公里的祝福

应枚臻 本报记者 危乔巧 马宇辰

日前，皖中腹地。一大早，武警某部营区迎来一群特殊客人——来自安徽省歙县古祝、横关、升庄等几个村庄的村民代表。他们凌晨出发，跨越368公里，为官兵送来新春祝福。

2024年6月，安徽省歙县遭遇强降雨天气，造成洪涝灾害。武警某部作为一支专业救援力量，昼夜驰援赶赴灾区，抢通堵点、挺进“孤岛”、转移群众。

任务结束后，部队撤离那个下午，村民们在村口送别武警官兵，大家拉着官兵的手，怎么也舍不得他们走。人群中，有人喊着：“我们还会再见的！”

“今天，我们来赴约了。”古祝村党支部书记王玉芳笑意盈盈地说。

“有子弟兵在身边，我们心里特别踏实”

走进营区，路边的展板吸引了大家的目光。上面正是2024年6月该部参加抢险救援任务、架设桥梁的照片。

“当时给我们村疏通道路的就是这种机械。”古祝村村民王翠爱看到照片上的机械，倍感亲切。

因强降雨引发山洪那晚，古祝村很快断水、断电。由于进村道路多处发生塌方，交通也断了，古祝村成了一座“孤岛”。武警某部官兵冒着大雨，用了3天时间，终于将通往古祝村的5公里道路打通。

“那时候着急啊，从来没遇到过这么大的水，电话也打不通，真不知道该怎么办才好，大家就一直守在村口。看到部队来了，我们一下子就心安了。”王翠爱回忆，进村道路被洪水冲毁，官兵冒雨架设了一座25米长的临时钢桥方便村民出行。“桥架好后，他们在桥架外侧列队，为过桥村民充当‘护栏’。有子弟兵在身边，我们心里特别踏实。”王翠爱说。

官兵将村民请到活动室，问起受灾村子如今的情况。听闻有村民来自升庄村，战士小王忙问：“老乡，我们救助的那位老爷爷，现在恢复得怎么样？”

任务期间，官兵路过升庄村某路段。道路湿滑，有老人不慎摔倒，手腕鲜血直流，官兵立即下车施救。小王拿出随身携带的急救包为老人包扎，并与战友一起将老人送至医院。

“他现在已经康复了，还总念叨着要来感谢你们呢！”升庄村党支部书记余根旺告诉官兵，老人出院回家后，发现家中的淤泥杂物已被官兵清理干净。

“帮我们打通道路后，武警官兵还帮村里修整道路，送来各类生活物资和药品。”王玉芳说，现在村庄重建得越来越好，几个村庄的村民就筹划趁着年关，怀揣着“约定”来“走走亲戚”。



“最好的礼物，要献给‘最可爱的人’”

“听到村民代表要去部队，村里的小朋友特别开心，准备了很多礼物。”横关村党总支书记沈海燕说。

描绘武警官兵扛着沙袋、冒雨前行的图画，象征吉祥的“福”字，寓意平安的剪纸，一件件手工艺品童趣十足，饱含情意。沈海燕告诉官兵，这些都是横关村幼儿园小朋友制作的。

“献给武警哥哥，你们是从天而降的英雄。”该部吊车操作手薛通收到一幅名为《抗洪英雄》的图画，上面用稚嫩的画笔描绘出武警官兵在暴雨中前行的画面。他还记得那天晚上，他们携带冲锋舟赶往横关村转移被困群众。转送过程中，由于水流湍急，冲锋舟一直颠簸，一位小朋友因为害怕，紧紧攥着他的手。分别时，几名小朋友扯着嗓子喊“感谢武警哥哥”，使劲地挥手与他道别。

“我们今天还有一样特别礼物——”锣鼓一响，灯光一亮，幕布一拉，几名村民取出皮影戏道具，在活动室演出了一段皮影戏。横关村村民、皮影戏艺人韩卫国轻巧地操纵着皮影，生动演绎救灾时官兵架设钢桥、搜救转移群众等场景。

“家乡遭遇洪灾时，我正巧没在村里。后来听乡亲们说子弟兵开着机械车，驾着冲锋舟，在附近村镇连续奋战了两周，白天救人，晚上就睡在行军床上，我很受感动。我想用皮影戏的形式记录下他们的付出，表达我们对子弟兵的感谢。”韩卫国说。

皮影戏是皖南地区流行的曲艺形式，具有浓厚的皖南地方特色和文化底蕴。为了生动表现武警官兵的救援过程，韩卫国和沈海燕走访受灾村民、采集整理救援过程中发生的故事、制作皮影，从幕后演绎到台前制作，用了整整两个月，终于编排好一出表现新时代军民鱼水情的皮影戏。



官兵目不转睛地盯着幕布，被光影下的一幕幕故事吸引。表演完毕，村民邀请官兵体验皮影表演。“没想到我们的桥车展开动作，也能用皮影戏的形式演绎出来，感觉很奇妙。”桥车操作手李威说。

“在我们家乡，对客人的最高礼遇就是请他看一出皮影戏。今天，我们也想把这份最好的礼物，献给‘最可爱的人’。”韩卫国说。

“只有把技术练过硬，才能保护好群众”

村民演出精心排演的皮影戏，武警官兵也展示出专业救援队伍的“看家本领”。

训练场上，挖掘机斗齿上绑着一支毛笔。战士杨成熟练地操作着挖掘机，在一张宣纸上写字。

操纵摇柄，轻轻拨转，巨大的机械动作精准，短短几分钟，纸上就写下了“军民鱼水情”5个大字。

“太厉害了，得下多少功夫练习，才能达到这种人机合一的水平！”面对官兵的精巧作业和娴熟操作，村民们纷纷竖起大拇指。

厘米级的精准操作背后，是夜以继日的练习。杨成伸出手来，掌心是一层厚厚的老茧。这是无数次重复练习的证明，也是一名挖掘机操作手的勋章。“只有把技术练过硬，才能保护好群众。”杨成说。

“军民鱼水情”，字字千钧。2024年下半年以来，横关村小学将武警官兵的救灾事迹纳入校本课程，组织学生开展国旗下的演讲、国防知识课堂，带领学生参加欢送新兵参军入伍等活动，培养学生爱国拥军的意识。

王玉芳告诉官兵，武警官兵打通的那条路，如今被古祝村村民命名为“拥军路”。古祝村村委会文化墙上还专门打造抗洪救灾影像展板，记录下灾难中的那些温情瞬间。

该部教导员迟晓鹏告诉记者，歙县清溪村村民代表本来也要到营区慰问，但因清溪村当天要接受上级考核，村民代表只能下午出发，晚上才能到达。他劝村民说路途遥远，不必特地赶来，但村民坚持要当面表达谢意。

368公里——这段距离很远，路途中山越岭，驱车也要大半天才能到达；这段距离又很近，官兵危急时的驰援、群众新春时的问候，总能第一时间抵达。

正如古祝村“拥军路”旁的围墙上新写下的一行标语：“山高路远，总有人为你而来。”

图①：来自安徽省歙县的村民代表观看武警某部官兵救援技能展示，双方合影留念。

王烁摄

图②：安徽省歙县村民为武警官兵表演皮影戏。

王烁摄

图片设计：唐硕

女儿，慰问组当即承诺，承担烈士子女未来除政策免除部分以外的全部教育费用，并为严慧婷就近安排工作。一席暖心话，让烈士家属泪眼婆娑。

走最远的路，只为来看您。乘高铁、搭汽车、转三轮车……在湖北省襄阳市、重庆市彭水苗族土家族自治县，慰问组辗转为烈士家属送去关爱和问候。

1月14日，凛冽寒风中，慰问组驱车赶到河北省邯郸市馆陶县魏营寨镇王草厂村，将慰问品和慰问信送到刘振烈士的父亲刘瑞合手中。这一天，全国爱国拥军模范高英、王爱英，全国“最美拥军人物”田俊岭也来到烈士家中看望。

“谢谢你们。”刘瑞合说，“孩子虽然不在了，可是每到过年过节，总有人替他来看我们，我就知道还有人惦记着他……”

“为国牺牲的烈士是最值得尊敬的人，我们不会忘，也不能忘。”慰问组成员说，“党和政府关心军烈属的生活，特别派我们来看望你们。以后家里有什么困难，尽管提出来。让军烈属获得应有的保障与关怀，感受到国家和社会的温暖与敬意，是我们的责任。”

报国怀壮志，学子人营来。新春佳节来临之际，多所高校开展国防主题实践活动，组织大学生走进军营，了解英雄部队光荣历史，体验边防官兵戍边艰辛，并为春节期间坚守岗位官兵送去新春祝福。

——编者

清华大学

高原上留下青春足迹

白玉凤 李学文 本报特约记者 李国涛

在火车上度过50多个小时，然后又换乘汽车，清华大学“青春界碑·国土边防”主题实践活动一行10名师生终于抵达西藏山南军分区某边防连。

来自清华大学的大学生士兵费叶胜，就在这里服役。

带队辅导员赵明波告诉记者，清华大学自2005年开始征召义务兵以来，累计有300余名在校大学生参军入伍。“新春佳节，同学们都可以回家过年，军人却坚守岗位，守护万家团圆。因此，我们特地在春节期间组织这次活动，一方面看望正在服役的同学，同时也为戍边官兵送上新春问候。”赵明波说。

收到来自母校的问候，费叶胜激动不已。他来到边防部队已有一年多，多次参加营连比武获得名次，还获评“四有”优秀士兵。他向同学们分享了这一年多来戍守边关的经历，赢得赞叹。

“我们不能只听你的故事，我们也要走你走过的路。”学生刘潼汶说，既然来到了边疆，就要在边境线上留下青春足迹。

跟随官兵登上巡逻车，师生们踏上了前往执勤点位的路。开了没多久，便抵达了车行道的终点——往前的路，只能步行。雪坡有些陡，寒风刺骨，每前进一步都格外吃力。还不习惯高原徒步的师生中途多次停下休息，用官兵随身携带的氧气罐补充氧气。经过艰难跋涉，一行人终于到达执勤点位。

点位旁，师生与官兵共同宣誓：“这里是祖国！”脚下是祖国大地，手中是五星红旗，刘潼汶心潮格外激动：“华灯灿烂的首都是祖国的心脏，荒无人烟的边防是祖国的围墙。看过真正的边防，才知道戍边官兵多么可敬！”

清华大学临床医学学院在读博士生丁天福在来高原之前，就十分关注戍边官兵的生活。了解到官兵被高原疾病和训练伤困扰，他提前查阅治疗高原病的专业文献，探索高原病的预防治疗方法。这次来到边防连队，他主动为官兵提供健康指导。

实践活动的第二站，是来自清华大学的大学生士兵康厚宏所在的某边防连。

该边防连2006年被原成都军区授予“卫国戍边模范连”荣誉称号，连队哨所也曾被表彰为“耳聪目明观察哨”。在此守哨的战士康厚宏，入伍前就读于清华大学新雅书院。从小受曾经参加过进军西藏、解放西藏任务的爷爷影响，康厚宏报名参军后主动申请前往边疆高海拔地区服役。

学生魏钊钊一直向往军营生活，此次来到哨所，他跟康厚宏走上瞭望塔，眺望千里边关。“这壮美的边关，和我想象中的一模一样。”魏钊钊说，“总有一天，我也会穿上军装，为青春献给边防！”

结合边关见闻，刘潼汶写下一副对联送给边防连官兵：“戎马边关书壮志，青春热血铸忠诚。”横批是“自强不息”。“这副春联表达了我们对边防战士的敬意和新年祝福，同时‘自强不息’也是清华大学的校训内容，我们会学习边防官兵不畏艰苦、坚韧不拔的精神，也希望边防官兵‘自强不息’，再立新功。”

官兵下哨归来，师生们已经煮好了一锅饺子。边关的年味，洋溢在师生与官兵的欢声笑语中。



清华大学“青春界碑·国土边防”主题实践活动成员和边防官兵在瞭望塔上合影。刘大辉摄

中央民族大学

国旗下回荡奋斗誓言

姚欣彤 本报记者 朱柏妍

“向国旗敬礼！”清晨时分，第82集团军某旅“钢八连”官兵举行升旗仪式。一同参加的，还有来自中央民族大学国旗护卫队的20余名学生。

伴着国歌，国旗护卫队长张扬又想起了自己在部队的时光。他向着国旗敬了一个标准的军礼。

张扬曾经是“钢八连”的一员。退役复学后，他依然想念着老连队的战友们，总想着再回来看看。

“我和国旗护卫队的同学们说了这个想法，大家一致赞同，都想看看英雄连队什么样。”张扬说。于是，大家准备了慰问品、绘制了具有民族特色的长卷书画，还排演了民族舞蹈，在春节前来到“钢八连”看望官兵。

在“钢八连”荣誉室，来自山东省临沂市朱村的战士王艺为国旗护卫队学生们讲述“钢八连”在朱村的战斗故事。听到连队24名指战员壮烈牺牲、村民无一伤亡，学生们深受感动。

“在英雄连队听到英雄故事、见到官兵风貌，我真正明白了军民之间的深厚感情是如何积聚起来的。”一名参加活动的国旗护卫队队员说。

活动中，学生们向“钢八连”官兵赠送了集体绘制的民族特色绘画，还与官兵一同跳起民族舞蹈。

“我们很乐于看到国旗护卫队拓展活动形式。”中央民族大学党委学生工作部副部长、武装部副部长赵丹华说，“我国旗护卫队的成员，很多是退役大学生士兵，他们平时积极参加学校组织的系列活动，是开展国防教育的主力军。”

去年10月，中央民族大学国旗护卫队代表学校参加北京市全民国防知识技能大赛，获得优秀奖。

“做难事必有所得”，还记得新兵刚下连时，班长最常说的话。接到参赛通知时，我们面临的困难很多。凭着一腔热情，我们最终还是圆满完成了这项任务。”张扬说，在学校，有越来越多的同学积极参与国防教育活动，增进了对国防知识的了解，进而萌生参军入伍的想法。

“与学生国旗护卫队联学共建、同升一面旗，对他们来说是国防教育，对我们来说也是一种激励。”“钢八连”指导员张亚星告诉记者，这次中央民族大学大学生走进军营带来新春问候，那是传承军民团结的光荣传统，为保卫和建设祖国接续奋斗。”张亚星说。

全国双拥办、中国爱国拥军促进会走访慰问烈士家属——

暖流，在寒冬中涌动

吕高排

1月7日，农历腊八，河北省邢台市南和区阎里乡杨庄村，烈属杨社平家迎来了几位从北京来的客人。

53岁的杨社平紧紧握住中国爱国拥军促进会会长钱锋的手，感动不已。

杨社平的儿子杨向飞，2023年4月在执行一项试验任务时壮烈牺牲，被迫记战备训练二等功。

“向飞牺牲后，各级组织的关心照顾就没间断过，现在您又专程从北京赶过来看望慰问，我心里很感动。”杨社平说。

“杨向飞烈士是为了国防事业牺牲的，是国家和人民的功臣。新年就要到了，我们来看望您，一方面是传达党和政府的关爱，另一方面是给您拜年，感

谢您养育了一个好儿子。”钱锋说。

杨社平说：“向飞是个农村孩子，是部队教育他成长成才，我应该感谢部队的培养。”

杨向飞牺牲后，南和区退役军人事务局安排副局长赵会敏作为帮扶联系人，经常上门了解烈士家庭情况。杨向飞的母亲杨秀芳没有工作，退役军人事务局协调为她安排工作。杨向飞的妹妹杨向晴今年17岁，正在读高二。听说杨向晴有当兵的想法，慰问组成员当即为她讲解烈士遗属参军的政策，鼓励她先考上大学，再争取去部队。

年终结岁尾，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知》，要求关心关

爱困难群众，着力解决急难愁盼问题，深入走访慰问残疾人、烈军属等。

今年春节前，全国双拥办、中国爱国拥军促进会组成多个慰问组，分赴重庆、河北、山东、湖南、广东、湖北、贵州7省(市)，看望慰问烈士家属。冬日里的一股暖流，从首都涌向各地。

赴贵州省六盘水市的慰问小组，原计划从北京直飞六盘水，但因天气原因飞机无法降落，被迫绕道贵阳，转乘火车，历经一整天才到达六盘水市。次日一早，薄雾笼罩下，慰问组就来到烈士刘仕林家，向烈士母亲马官春送上节日问候。

在广东省汕头市，得知烈士曾杰的妻子严慧婷目前无业，还要抚养6岁的

